

如何做好“内外”两篇文章,助力实体经济发展?河山镇党委书记徐永强表示

# 推进低碳试点城镇建设 创建“大美河山”



河山镇党委书记徐永强接受访谈。

本报记者 胡宇翔/文 陈为民/摄

来到河山镇,走过美丽的临杭大道,穿过富有江南特色的整洁村庄,你能切身感受到这个小镇的独特魅力。

过去,河山曾获得过全国环境优美乡镇、国家星火计划示范镇、中国绢纺名镇等诸多荣誉。近年来,光伏产业发展迅猛,逐渐成为河山具有代表性的实体经济。

市第十四次党代会市委工作报告明确提出“大力发展以先进制造业为核心的实体经济、以乌镇为核心的‘一业一网’”,再次为河山的发展指明了方向。

河山镇党委书记徐永强认为,学习贯彻好市第十四次党代会精神,贵在落实,重在行动。“我们将坚持以经济建设为中心,以打造全国首个光伏发电示范小镇为抓手,推进工业兴镇战略,以低碳试点城镇建设为契机,全力创建幸福美丽的‘大美河山’。”徐永强表示。

## 突出实体经济发展 做好内部挖潜文章

如何围绕实体经济发展,打造更具实力的工业强镇,做强现代化工业?徐永强说,河山镇确定了今后五年将坚持以经济建设为中心,突出实体经济,狠抓先进制造业,主要做好“内外”两篇文章。

所谓“内文章”,是指内部挖潜。对原有规上企业而言,要充分发挥企业自身积极性,加大技改投入,利用好“中国绢纺名镇”的品牌效应,抓好特色产业的提档升级,提高产品附加值,将产品向中高端推进。

位于河山镇的浙江晶通塑胶有限公司(以下简称“晶通塑胶”)原厂区占地33亩,原本就是从绢纺厂腾退的土地上建起来的。

近年来,该企业发展稳健,不仅在塑胶地板领域发展迅速,还不断开拓木塑地板等高端产品领域,被评为国家高新技术企业,领跑国内同行,而企业的出口产品在欧洲的市场占有率超过20%。

去年,由于产品品种增加和未来发展的需要,“晶通塑胶”从原厂区搬迁至河山工业产业园。新厂区预计在2017年上半年将分批竣工并投产。

除了“晶通塑胶”这样的企业,在河山,还有浙江晶顺建材科技有限公司、桐乡晶茂木塑材料有限公司等一系列新材料企业或即将落地投产,或将进一步扩大生产规模。

经过多年的发展,河山已逐渐形成了以新材料、机械五金等产业为基础的实体经济产业集群。

在构筑良好产业生态的同时,河山还努力做好企业服务,梳理出有潜力和扩张意愿的企业,在土地、用电、劳动力、金融等方面给予倾斜,鼓励这些企业进行股份制改造,创造上市条件。

在为优秀企业鼓劲的同时,河山还对散落在各行政村的低小散企业进行挖掘,帮助他们转型升级,有效推进“退散进集”工作,通过改造提升、整合入园、关停淘汰企业等途径,使全镇工业经济发展质效齐升。

## 狠抓招商选资 加速在建项目推进

在做好内部挖潜文章的同时,河山还利用自身的区位优势与成本优势,通过“全员招商”、“驻点招商”,推进沪杭优质项目的转移承接,以做好“外文章”。

“我们要加强在谈项目的有效跟进。”徐永强说,河山镇经发中心等部门将进一步做好项目信息的收集与对接,加强在谈项目的有效跟进,确保项目签约落地。

未来,河山还将配强招商队伍,主攻上

海、杭州两个主战场,利用招商考核机制和手段,促使招商有实效,继续推进各村招商信息平台,有效利用各种人脉资源推进招商工作,形成以企引企、以商引商的良好招商氛围。

“不少企业都是通过以商引商的模式引入的。”徐永强介绍,河山要充分认识到自身在招商工作中的薄弱环节,切实增强各部门的服务能力,提升服务效率,为潜在投资者打造有口皆碑的投资环境。

谈及即将落地河山的多个项目,徐永强指出,将重点针对沪杭高端机械制造和新材料等优质转移项目,做好杭州商用机械、河山农贸市场综合体、与浙建集团合作开发农光互补等项目的落地。他还表示,将狠抓落地项目建设进度,加快推进“晶通塑胶”、“岩芯能源科技”等重点项目建设,力争早竣工、早投产。

预计5年后,河山镇将实现规模企业达到75家、10亿元以上企业2家。

## 做好“加减法” 打造低碳试点城镇

作为嘉兴地区唯一一个浙江省低碳试点城镇,河山镇今后将努力发展一系列绿色生态产业,实现“大美河山”的绿色崛起。“我们要做好低碳生态‘加减法’,努力把新能源产业打造成河山的第一产业。”徐永强坦言。

为此,河山要做好环境功能区等详细发展规划,为未来发展提供动力。河山将大力推行“三新”行动计划,全力发展新能源产业,延伸光伏电池、光伏组件制造产业链,重点实施光伏发电应用事业。继续该镇堰头村、

东浜头村“渔光互补”电站和企业分布式发电项目之后,今年,河山将继续推进居民屋顶光伏发电,建成1000户家庭分布式光伏发电项目。

目前,河山已确定与浙建集团合作开发农光互补项目,总投资约4500万元。借此机遇,河山将探索“光伏+农业”发展新模式。并结合庄园经济发展,把光伏产业融入到农业、乡村旅游业发展之中,实现新能源产业与现代农业、现代服务业的高度融合。

徐永强还对今后河山要做的“加减法”进行了详细阐述。“加法”,是指引入光伏产业及其他低碳环保产业,鼓励专业化公司参与低碳项目的建设和运营。同时,要继续开展森林河山建设,提高河山的林木覆盖率。

而“减法”,是指调整产业结构,淘汰落后产能,降低污染排放总量。“2017年,我们将通过全面淘汰燃煤锅炉和黄标车等措施,根据环境功能区规划要求,从严控制企业准入门槛。”徐永强表示。

### 数据看发展

过去5年

全社会固定资产投资 43.96 亿元  
其中工业生产性投入 29.79 亿元

引进各类项目 31 项  
引进市外内资 11.19 亿元

全镇完成工业总产值 344.73 亿元  
其中规模以上工业产值 195.81 亿元

五年来,累计引进合同外资 1513 万美元  
实到外资 889 万美元

今后5年

固定资产投资  
年均增长 8%

实现工业总产值  
年均增长 8%

财政总收入  
年均增长 8%

城镇居民  
人均可支配收入  
年均增长 9%

农村居民  
人均可支配收入  
年均增长 10%